

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2023〕54号

中山市教育和体育局关于市十六届人大三次会议第2023023号建议答复的函

严玲珍代表：

您提出的《关于加强中小学校劳动教育的建议》（建议第2023023号）收悉，经综合农业农村局、科技局、财政局意见，现答复如下：

一、对建议内容的总体表态

建议提出：我市小学生劳动教育校内外融合不够，劳动普及与科技创新的思想还缺乏足够的认识，青少年劳动素质总体水平不高，小学劳动教育还没有很好落实，开展劳动教育氛围不够浓厚和劳动教育场地缺乏、投入经费明显不足。希望通过相关文件中对家庭的要求落实到位，加强沟通协作壮大劳动教师、劳动顾问、劳动技术指导工作队伍，请专家学者开展校园行活动，优化教育资源提升劳动实践基地利用率，加大经费投入，改善劳动活动条件等方式加强中小学劳动教育。我局认为代表提出的建议，可作为我市加强劳动教育的重要参考，我

局采纳建议。

二、回应各项具体意见建议

（一）关于推进家校社共融的建议

吸收采纳，目前已通过高位研究谋划来推动。印发《中山市教育和体育局关于印发中山市中小学劳动教育实施方案（试行）的通知》《中山市人民政府督导室关于2022年镇街推进素质教育目标管理评估的通知》，统筹全市劳动教育发展，重点将中小学劳动教育工作纳入评估内容，并制定评估指标体系，将健全组织机构，建立镇街和学校劳动教育基地，劳动教育开齐课程、开足学时，以及教研活动的开展和效果等方面作为评价的观测点。目前我们各校也有探索性地开展劳动竞赛、参观研学、义工服务、组建特色社团等实践活动，如桂山中学“善·行”服务队每周六赴三乡正能公益食堂开展志愿服务、中心小学学生利用假期和家长回校美化课室等，形成家校社合力育人的良好局面。接下来还可以协调文明办、妇联等部门，通过新时代文明实践中心等场所加大社区和家庭的劳动教育课程开设频次。

（二）关于积极与科技、教育部门加强沟通协作的建议

科技部门坚持组织和宣传中山市最美科技工作者，营造尊重知识、崇尚辛勤劳动的社会氛围。2022年经广泛发动、层层推选出来的10名“最美科技工作者”是兢兢业业、辛勤奋战在基层一线，在科技创新、科学普及、生态保护、医疗卫生等领域

为中山高质量发展作出积极贡献的人才代表。安排了报社记者一对一专访，其相关事迹的新闻报道在市科技局、市科协公众号上做系列报道，社会反响热烈，最美科技工作者已成为学生们的学习榜样。2023年“最美科技工作者”名单正在公示中。各学校也可以通过教育行政部门协调科技工作者进校园宣讲的活动。

（三）关于面向中小学校，树立劳动创造美的思想的建议

一是加强学科渗透、开发校本课程。在思政课、语文课、数学课、体育课、艺术课等多门课程当中贯穿培养劳动精神和劳动技能。在科学普及、科技创新教育中有机融入劳动教育。开设家政、烹饪、手工、园艺、非物质文化遗产等具有中山地域特色的劳动实践类拓展课程，在生涯规划教育中开展职业体验教育。二是开展特色主题教育。结合五一劳动节等节日，组织推进“劳动创造幸福”“爱祖国、爱学习、爱劳动”等主题教育，开展职业教育风采展示、微视频征集、征文活动，全面加强校园劳动文化建设。三是充分发挥省级劳动教育基地引领作用。推动省级劳动教育基地建立“中山1+N”服务模式，服务学生1478人，服务中小学56间，开展劳动教育工作队伍教师培训研讨7场，培训大中小学德育劳动教育工作队伍教师254人。

（四）关于优化教育资源，提升劳动实践基地利用率的建议

科技部门支持鼓励建设更多青少年科技教育基地，打造和

提供学生用于动手实践、交互式活动的场所，并配备相应的设施和器材。同时在每年的科普统计工作中，也将相关的实践、教育活动场地、人次等纳入统计范围。农村农业局充分利用农业科技示范基地为中小学生开展科普教育，设在民众街道新建村的“现代农业科技示范基地”每年春、秋两季都会举行农业新品种、新技术展示，该基地每年接待200多名中小学生参观。此外农业农村局还创建4个新型职业农民实训基地和4个农民培训学堂，为我市各中小学校学生开展科普教育提供场所。在市纪念中学、东凤二中等学校举办“粮食安全教育”“番茄栽培技术”等农业知识科普讲座，增加农业科技知识，拓展学识见闻。市农科中心充分发挥职能优势，与学校合作共建农业劳动教育基地，分别与市纪念中学、东凤二中、市特殊教育学校、大涌旗北小学、市华侨中学等学校合作，创建6个劳动教育（种植）合作基地。市农科中心组织专家到合作基地，为学生开展第二课堂活动，让学生学习农业知识，增强劳动精神、创新精神和劳动实践能力。

（五）关于加大经费投入，改善劳动活动条件的建议

2023年市镇两级财政多措并举多渠道筹措资金，围绕推进普惠性幼儿园扩容增效、义务教育优质发展、中职学校高水平建设、高中和中职学校新改扩建工作、提高特殊教育办学质量等重要方面，持续加大教育投入力度，全市一般公共预算教育支出预算安排107.28亿元，较上年增长5.01%，逐步建立健全

了各学阶生均公用经费保障体系，有效保障了公办中小学开展劳动教育，落实劳动课程设置，加强劳动教育师资建设，创新劳动教育模式等，让劳动教育在校园“生根发芽”。接下来市教育体育局和财政局将会加强做好教育基金会的管理工作，鼓励和引导社会力量支持学校开展劳动教育项目，营造全社会关心和支持劳动教育的良好氛围。

专此答复，诚挚感谢您对教育工作的关心支持。



(联系人：何嘉俊 联系电话：89989296)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，农业农村局，科技局，财政局。

中山市教育和体育局办公室

2023年7月11日印发

